

# 习近平主席在中央军委政策制度改革工作会议上的重要讲话在解放军和武警部队反响强烈 坚决打赢军事政策制度改革攻坚战，开创强军事业新局面

“要认清军事政策制度改革的重要性和紧迫性，统一思想、坚定信心、步调一致、狠抓落实，把军事政策制度改革任务完成好。”中央军委政策制度改革工作会议13日至14日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央军委深化国防和军队改革领导小组组长习近平出席会议并发表重要讲话。习主席的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响。大家一致表示，习主席的重要讲话深刻阐述了军事政策制度改革的重要意义、战略举措和落实要求，科学回答了“为什么改、改什么、怎么改”等重大问题，体现了中国特色强军之路的时代要求，具有很强的政治性、思想性、战略性、创新性，是党的军事指导理论最新成果，又是一篇改革强军的纲领性文献。一定要认清军事政策制度改革的重要性和紧迫性，统一思想、坚定信心、步调一致、狠抓落实，把军事政策制度改革任务完成好，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗。

各战区、各军兵种迅速召开党委会，传达学习习主席的重要讲话。大家表示，军事政策制度调节军事关系、规范军事实践、保障军事发展，军事政策制度改革对实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，对实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大意义。党的十八大以来，习主席着眼实现中国梦强军梦，把深化国防和军队改革纳入全面深化改革总盘子，领导人民军队全面实施改革强军战略，在中国特色强军之路上阔步前进。国防和军队改革大开大合、大破大立、蹄疾步稳，在主要领域迈出历史性步伐、实现历史性突破、取得历史性成就，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。领导指挥体制改革重在破除体制性障碍，通过“强大脑、健中枢”，立起了军队的“四梁八柱”；规模结构和力量编成改革重在解决结构性矛盾，通过“强筋骨、壮肌肉”，打造中国特色社会主义军事力量体系。前“两大战役”的重大成果，为军事政策制度

改革奠定了厚实的基础。这一仗重在解决政策性问题，通过“通经络、活气血”，重塑我军政策制度，完善和发展中国特色社会主义军事制度。军委机关各部门军级以上领导干部在认真学习习主席的重要讲话后认为，这次军事政策制度改革以确保党对军队绝对领导为指向，以战斗力为唯一的根本的标准，以调动军事人员积极性、主动性、创造性为着力点，系统谋划、前瞻设计、创新发展、整体重塑，建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供有力政策制度保障。主要包括深化我军党的建设制度改革、创新军事力量运用政策制度、重塑军事力量建设政策制度、改革军事管理政策制度。这“四个方面”集领兵、用兵、养兵、管兵之制于一体，适应了新时代、新使命、新体制的要求，涵盖了军事实践活动各个领域、各个方面。武警部队、联勤保障部队党委在学习讨

论后认为，牢固确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位，必须把党的十八大以来党的理论成果、实践成果在军事政策制度上确定下来。无论是深入推进改革强军战略，还是巩固和发展前期改革成果，充分释放改革效能；无论是构建与时代发展相契合、与打赢信息化战争需要相适应的中国特色社会主义军事政策制度体系，还是紧跟党和国家制度创新步伐，加强协调联动，形成总体效应，都迫切需要对军事政策制度进行系统、深入改革。特别要看到，我国现行军事政策制度这些年虽然不断进行调整，但理念不先进、导向不鲜明、体系不完备、军地不衔接等深层次矛盾和问题没有得到根本解决，已经不适应甚至严重不适应形势任务发展的要求。一定要牢记统帅嘱托，以确保党对军队绝对领导为指向，以战斗力为唯一的根本的标准，建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系。军事科学院、国防大学、国防科技大学党委机关在学习讨论中认为，军事政策制度

改革统筹协调难度大、专业化程度高、影响范围广、立法周期长，任务艰巨繁重。一定要把落实党中央、中央军委和习主席决策部署作为重大政治责任，强化使命担当，周密组织实施，有力有序推进。要抓好统一思想、引导全军深刻认识和把握军事政策制度改革重大意义，自觉站在政治和大局的高度，认识改革、支持改革、服从改革。要抓好责任落实，按照职能和任务分工抓好政策制度拟制和落实工作，确保改革按照既定部署向前推进。要抓好统筹协调工作，突出改革急需、备战急需、官兵急盼，抓紧出台一批政策制度，进一步增强官兵的使命感、获得感和荣誉感。大家表示，有习主席的掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指导，我们一定能够打赢军事政策制度改革这场攻坚战，不断开创强军事业新局面。（新华社北京11月15日电 记者梅世雄）

## 国防部举行新闻发布会

# 军事政策制度改革进入实施阶段

据新华社北京11月15日电（记者梅世雄）国防部15日下午举行军事政策制度改革专题新闻发布会，国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦就相关问题回答记者提问。

### ● 军事政策制度应根据时代条件作调整

11月13日至14日，中央军委召开政策制度改革工作会议，部署军事政策制度改革任务。这次会议标志着军事政策制度改革进入实施阶段。

在回答为什么要进行军事政策制度改革的提问时，吴谦说，军事政策制度改革是深化国防和军队改革的重要内容，又是重要保证。中国特色社会主义进入了新时代，国防和军队建设也进入了新时代，军事政策制度应该根据时代条件作出调整。

党的十八大以来，党中央、中央军委和习主席围绕强军兴军提出一系列重大战略思想、作出一系列重大决策部署、推进一系列重大工作，形成习近平强军思想，推动强军事业取得历史性成就、发生历史性变革，这些理论和实践成果应该在军事政策制度上确定下来。党中央把深化国防和军队改革纳入全面深化改革总盘子，率先展开领导指挥体制改革，实现我军组织架构历史性变革，压茬推进规模结构和力量编成改革，实现我军力量体系革命性重塑，有效解决了制约我军建设的体制性障碍和结构性矛盾。巩固和拓展前期改革成果，进一步释放改革效能，解决制约我军建设的政策性问题，需要推进军事政策制度改革。

吴谦表示，习主席对军事政策制度改革高度重视，亲自审定改革工作方案，亲自指导重大问题研究论证，作出一系列重要指示，为改革指明了方向、提供了根本遵循。方案研究论证历时1年多，进行了广泛调研，先后到120个师旅级以上单位现地与官兵座谈，组织6万多名官兵、2800名退役人员进行问卷调查，并在网上征集官兵意见建议，调研对象涵盖武装力量各类机构、各个层级、各类人员。在摸清情况、掌握底数的基础上，分专题深入研究，多方面借鉴，多轮次研讨，多方案比选。改革方案初步形成后，征求了军队各大单位和军委机关各部门负责同志及有关专家意见，征求了中央和国家机关有关部门意见。各方面对改革方案给予高度评价，普遍反映是一个指向鲜明、体系设计、整体重塑、举措有力的方案，集中了全军智慧，形成了最大公约数。

### ● 2020年前完成主干政策制度改革

在回答军事政策制度改革的目标是什么的提问时，吴谦说，通过改革，构建导向鲜明、覆盖全面、结构严密、内在协调的中国特色社会主义军事政策制度体系，形成维护党中央权威和集中统一领导，确保党对军队绝对领导的我军党的建设制度；形成基于联合、平战一体的军事力量运用政策制度；形成聚焦打仗、激励创新、军民融合的军事力量建设政策制度；形成精准高效、全面规范、刚性约束的军事管理政策制度。

回答军事政策制度改革如何组织实施的提问时，吴谦说，军事政策制度改革各项工作，由党中央和中央军委集中统一领导。中央军委深化国防和军队改革领导小组加强统筹协调，军委改革和编制办公室组织协调。2020年前，完成各领域各系统主干政策制度改革，构建起中国特色社会主义军事政策制度体系基本框架。2022年前，健全各领域配套政策制度，构建起比较完备的中国特色社会主义军事政策制度体系。

在回答为什么要军地合力推进军事政策制度改革的提问时，吴谦说，党的十八大以来，党和国家政策制度创新步伐很快，军事政策制度要紧紧跟上，加强同各方面改革的协调联动，形成总体效应。推进军事政策制度改革是军地双方的共同任务，需要中央和国家机关、地方各级党委和政府关心支持。军队将加强同中央和国家机关有关部门沟通协调，合力落实好担负的改革任务。

## 吴为山就任法兰西艺术学院通讯院士

据新华社巴黎11月14日电（记者张曼）中国著名雕塑家吴为山就任法兰西艺术学院通讯院士仪式14日在巴黎举行。仪式上，吴为山接过就任证书，正式成为继著名画家吴冠中之后就任该院通讯院士的第二位中国艺术家。法兰西艺术学院终身秘书长洛朗·珀蒂吉拉尔在仪式上介绍了吴为山的艺术成就，称赞他“不仅是伟大的雕塑家，更是全才艺术家”。吴为山是中国著名雕塑家、现任中国美

术馆馆长，长期致力于中国文化精神在雕塑创作中的融渗和表现。他的作品蜚声中外，代表作《齐白石与达芬奇对话》《孔子》等作品立于世界多地。2017年11月，吴为山当选为法兰西艺术学院通讯院士。法兰西学院是全球历史最悠久的学院之一，下设包括艺术学院在内的5大分院。通讯院士为终身制，系法兰西艺术学院在全球杰出艺术家中遴选、推举，席位通过政令确认，所有席位定额，待院士去世后方可递补。

## 厦门、青岛、武汉、成都、昆明 将实施外国人144小时过境免签

本报北京11月15日电（记者彭训文）记者从国家移民管理局获悉，经国务院批准，自2019年1月1日起，厦门、青岛、武汉、成都、昆明5个城市将实施外国人144小时过境免签政策，来自53个国家，持有效

国际旅行证件和144小时内确定日期、座位前往第三国（地区）联程客票的外国人，可以从上述城市有关口岸免签入境，分别在厦门市、山东省、武汉市、成都市、昆明市免签停留144小时。

## 外交部发言人表示 中美关系处在重要关头 需要双方做出正确抉择

新华社北京11月15日电（记者侯晓晨）外交部发言人华春莹15日在例行记者会上答问时表示，当前，中美关系正处在一个重要关头，需要双方做出正确抉择，做出切实努力，确保中美关系沿着正确方向健康稳定发展。

据报道，美国副总统彭斯13日在接受《华盛顿邮报》采访时称，美方对在阿根廷二十国集团领导人峰会期间与中方达成协议敞开大门，但前提是中方在经济、军事和政治活动方面全面做出巨大改变，在美方关切的问题上做出让步。

华春莹就此表示，一段时间以来，美方不同人士发出了各种不同的声音。“我不知道彭斯先生这番言论是代表美国政府的正式观点，还是只是他个人的观点？”

“当前，中美关系正处在一个重要关头，需要双方做出正确抉择，做出切实努力，确保中美关系沿着正确方向健康稳定发展。这符合两国人民和世界人民的根本利益，也是国际社会的共同期待。”华春莹说，中方尊重美方的主权、安全和发展利益，美方同样也应尊重中方的主权、安全、发展利益，尊重中国人民选择的符合自身国

## “流动医院”南疆送温暖 ——武警新疆总队医院医疗小分队疏勒县红星村巡诊纪实

王国银 李旭东 曹海涛



图为11月3日，庄仕华（前排左三）率医疗小分队深入红星村农牧民家里送医送药、普及疾病预防知识。 王国银摄

11月2日，当第一缕阳光照亮位于新疆维吾尔自治区南部的疏勒县洋大曼乡红星村时，整个村子沸腾了。武警医疗队来村里巡诊的消息，像长了翅膀一样，很快传遍了整个村子。“牙合西莫！”“牙合西莫！”（维吾尔语“您好”的意思）“当代雷锋”、武警新疆总队医院肝胆外科医生庄仕华带领20名专家刚到村口，早已等候的农牧民像迎接亲人一样，呼啦一下围了上来，拉着庄仕华的手久久不愿松开。

### ■ 细心诊断

“庄医生，先给肉孜·买买提检查一下吧，他才3岁多，一小便就疼得哭。”村委会主任阿力木·马木提焦急地说。“好的，马上就看。”庄仕华一边答应，一边招呼医护人员摆放药品和医疗器械。不到10分钟，心电图仪、B超机、医疗箱等十余种医疗设备在村活动室一字摆开，活动室瞬间变成了“流动医院”。小肉孜·买买提蜷缩在爷爷岳赛因·肉孜怀里，脸涨通红，不停地哭闹。“小宝贝，别哭，让爷爷看看哪里不舒服！”庄仕华把他哄到自己怀里，开始做全面检查。经过做B超检测，右肾里有两颗大结石，左肾有多处小结石，还有积水……

询问得知，肉孜·买买提两岁时出现小便排不出的症状，曾在两个医院检查确诊为双肾结石导致尿道堵塞，但因年龄小采取保守治疗，每次发病都要住院一周左右，进行消炎治疗，基本花光了家里的积蓄……看着岳赛因·肉孜老人一筹莫展的样子，庄仕华安慰道：“老人家，不要担心，过几天把小孙子送到我们医院，给他免费做个手术，他就好了。”“像肉孜·买买提家一样，因病致贫、因病返贫的现象在南疆偏远乡村很常见。”据阿力木·马木提介绍，红星村是国家深度贫困村，全村83户是贫困户，有17户因病导致更加贫困，很多病人在当地做过手术，但因技术不过硬，造成反复感染。 晌午时分，“流动医院”里人越聚越

情的发展道路。华春莹说，正如习近平主席本月初在首届中国国际进口博览会开幕式发表主旨演讲时所指出的，“经历了5000多年的艰难困苦，中国依旧在这儿！面向未来，中国将永远在这儿！”她表示，关于经贸磋商问题，中方的立场是明确和一贯的。中方认为，中美经贸合作的本质是互利共赢。在相互尊重、对等、互利基础上开展谈判磋商是解决经贸问题的唯一正确道路。在这个问题上，中方不欠谁，不求谁，更不怕谁。中美元首不久前通了电话，两国元首在通话中均表达了对中美关系健康稳定发展、扩大中美经贸合作的良好愿望。“希望美方按照两国元首近日通话共识精神，聚焦合作、排除干扰，在相互尊重和互利互惠的基础上，就双方关切的问题进行诚信和严肃的磋商，争取达成一个双方都能接受的方案，使双方有关保持中美关系健康稳定发展、扩大中美经贸合作的良好愿望变为现实。”华春莹说。

多，许多农牧民从四面八方赶来，把医疗队围得水泄不通。邻村55岁的热合曼得知医疗队巡诊的消息后，匆忙赶了3公里路来到医疗点：“庄医生，我有胆结石，您帮我看看。”经诊断，热合曼只是轻微的胆囊息肉，没有必要做手术。庄仕华给他开了两盒药，并叮嘱早日到医院进行全面检查……在“流动医院”里，医生们忙得不亦乐乎：这边，特检科主任陈建全忙着做心电图；那边，感染科主任胡云衢给农牧民讲解传染病的预防；骨科医生伊位木、耳鼻喉科医生靳刚忙着查耳、听、心、写病历……

### ■ 送医送药

千里巡诊路，民族一家亲。不知不觉，3个小时过去了。村民们从家里端来热乎乎的烤包子、抓饭和红红的石榴、甜甜的葡萄，与医疗小分队共聚一堂，欢歌笑语，如同一家人一样其乐融融。小康路上，一个也不能掉队。据红星村第一书记薛鹏举介绍，武警新疆总队对口援建红星村后，与武警山东总队共同援建了爱民市场、奶牛养殖合作社、安装工程公司等扶贫产业。针对村里医疗设备落后、患病人员较多等实际，及时派来庄仕华带队的医疗小分队为村民送医送药，让群众得到了实惠。医疗队得知村里一些老人因病重不能前来治疗后，走村入户给他们送医送药。穿过一条几十米长的土路，医疗队来到阿塔克·图尔贡的两间土坯房前，走进屋里，83岁的阿塔克·图尔贡身上盖着毛毯，旁边是他的老伴。“大爷，您别动，我们马上给您检查！”庄仕华把老人的身体移正，给他量血压、听心音。经过检查，老夫妻俩患有高血压、冠心病等不同程度的病症。临行前，医疗队留足了1个月的药，并叮嘱照顾他们的孙子，一定要注意饮食，一个月后医疗队再来检查治疗。此次送医送药义诊，他们共体检1202人，其中307人不同程度患病。病情较重的患者将被转入武警新疆总队医院给予免费治疗。 太阳渐渐西沉，医疗队准备离开，许多农牧民围过来挥手告别，久久不愿离去。